2025年8月25日 星期 20年 七日初二

今日 8 版

第 206 期 总第 11509 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号: 61-85 新闻热线: 028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元 责编:周君 版式:黄健

|做中国企业的思想者 💳

一条延续35年的拥军之路

- 白山方大集团慰问抗日战争、抗美援朝老兵纪实

■ 申文力













峥嵘岁月,他们用鲜血和身躯抵御外敌, 书写了一段中华民族不屈不挠、勇御外侮的 光辉历史。

四季轮转,爱心企业怀着崇敬的心情,秉持红色情怀,向民族英雄送去真情和关怀。

含一腔热血、凭一片爱心、用一份情怀——白山方大集团党委书记、董事长宁凤莲带领 200 多名员工,连续多年向抗日战争、抗美援朝老兵送温暖,演绎了"民爱兵、兵爱民,企拥军、军护企"的温暖故事。

天下谁人不"识军": 胜利 80 周年,爱献 80 位老兵

白山市,革命老区,曾是东北抗联主战场、四保临江大本营、抗美援朝的供给线。如今,长白山道道褶皱里,依然镌刻着东北抗联的血火传奇;松花江畔阵阵松涛声,仍旧回荡着抵御外敌的铮铮誓言。

有这样一群人,他们在战争年代不怕牺牲,在战场上英勇战斗,抛头颅、洒热血。然而,身经百战屡立奇功的他们尘封军功,默默奉献,有着崇高的思想境界。他们就是最可爱

的人,最可爱的老兵。 "没有这些英雄的热血奉献,哪来今天祖 国的蒸蒸日上、企业的长足发展、人民的幸福 安康。"生于红色沃土、长于关东大地的宁凤 莲,在红色文化的浸润下,对军队和军人萌生 崇敬之情,更对那些让人敬爱的老兵无比敬

人有了信念,行动便充满力量。1990年, 走上浑江糖酒站(白山方大集团前身)总经理 岗位的宁凤莲,开始了拥军之路。与消防官兵 共建、与当地驻军结对、与广大官兵联欢,定 期慰问抗日战争和抗美援朝老兵,彰显着一 个民营企业的责任和担当。

时间推移,奉献不止。从20世纪90年代至今35年间,白山方大集团一班人组织员工1万余人次,开展拥军活动1000多次,慰问军警单位300多个,累计慰问老兵近300人,拥军之路超过3万公里,集团荣获了"全国爱国拥军模范单位"称号,宁凤莲被评为"全国爱国拥军模范单位"称号,宁凤莲被评为"全国爱国拥军模范单位"称号,宁凤莲被评为"全国爱国拥军模范""中国双拥年度人物"。

今年,是中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利 80 周年。伟大抗战精神,是 中国人民弥足珍贵的精神财富,激励中国人 民克服一切艰难险阻。"在这个特殊年份, 我们要向80位老兵献上关爱,赓续血脉、致敬英雄,珍视和平、开创未来。"宁凤莲

一次次"致敬英雄、情暖老兵"活动火热

展开。
中国共产党成立 104 周年前夕——

6月16日,宁凤莲带领党员、青年志愿者 看望慰问了黄德珍、庄子普等7位抗美援朝 老兵;

6月21日至22日,宁凤莲带领集团所属的吉林省酒文化博物馆党支部党员、团员青年走进刘庆恩、孟繁德、徐春贵、杜有才、张瑶芝及方永、吴月华夫妇等17位老兵家中,为老兵们送去诚挚祝福和崇高敬意。

刊达去城掌仇俑和宗高敬息。 "八一"建军节即将到来之际——

7月15日,集团党委班子及党员、青年志愿者深情看望慰问了任瑞连、刘光明、杨成学等10位抗战、抗美援朝老兵,送去了慰问品和慰问金;

7月18日至19日,宁凤莲带领吉林省酒 文化博物馆党支部的党员、团员青年看望了 李保忠、刘平、徐振、张栋选、李井山、段奇瑁、 赵纯德、赵淑兰等26位老兵,向老人们表达 了崇高的敬意和节日的祝福;

7月24日,集团团委组织团员青年看望 慰问了抗战老兵于希敏、抗美援朝老兵刘福 宽等4位老兵。

在中国人民抗日战争胜利 80 周年纪念

8月8日,吉林省酒文化博物馆党支部的 党员、青年志愿者专程看望慰问了郭先聪、聂 昆、刘雅琴、韩向东、何清财、于在湖等17位 老兵,向老兵们致以崇高的敬意和美好的祝

承诺践行,几个月时间,白山方大集团组织人员面对面探访了80位老兵,聆听他们的人生故事,表达崇高敬意,让老兵们得到莫大的精神慰藉。获得志愿者们的褒扬和赞誉,有的老兵激动地展示军功章,眼神中闪烁着自豪与光荣;有的老兵敬起军礼,展现出军人特有的坚毅与顽强;有的老兵高呼中国共产党万岁,话语中满是对和平的期待和渴望;有的老兵唱起《慰问志愿军小唱》,体现出军人的侠骨和柔肠……

宁凤莲动情地说:"许多老兵物质清贫却精神富足。看望他们时,他们讲得最多的是感谢党、感谢政府、感谢社会对他们的关爱。"

西出阳关无"故人": 与时间赛跑,抚慰每一个英雄

翻开白山方大集团"慰问老兵登记表", 老兵年龄、住址、联系人一应俱全,就连身体 状况、参加战役情况也都标注清楚。每人几行 字的简介,浓缩了他们的英勇报国岁月:石辛 和,生于1930年,95岁,曾参加解放战争、抗 美援朝战争;段奇瑁(女),生于1932年,93 岁,曾参加抗美援朝战争……

老兵是党和国家的宝贵财富,是新时代的开创者、见证者、建设者。白山方大集团登记在册的白山市、长春市的参战老兵已达100余名。如今,老兵中最大的已经106岁高龄,最小的也已经90多岁,随着时间的推移,部入老兵积少离世

分老兵相继离世。 自山市浑江区有一位抗战老兵,他叫刘 长俊、1926年出生于辽宁省宽甸满族自治县, 1945年参军,参加过抗日战争、解放战争,从 四保临江到四战四平,从辽沈战役到解放海 南岛,参加过数十场战役,可以说是身经百 战。从 2013年开始,自山方大集团每年 2 次、 连续 7 年到老人家中看望,与他促膝交流,拉 家常、忆当年,送慰问品、慰问金,宁凤莲也与 老人结下了深厚的情谊。

2019年冬季的一天,宁凤莲接到刘长俊家属打来的电话:老人身体不好住院,想见见他。在外出差的宁凤莲立即从长春赶回白山市,带着班子成员赶到医院,刘长俊老人已经卧床吸氧、表达困难,看到宁凤莲到来,颤颤巍巍地拉着宁凤莲的手,断断续续地说:"好人啊,好人啊!"第二天,老人安然离世。

慰问老兵登记表上的人数逐年减少,关爱抗战老兵是一场与时间的赛跑。每当翻开那本老兵的登记册,宁凤莲和班子成员都深感肩上的责任更重了一分。他们深知,这不仅是一份名单,更是一段段鲜活的历史与沉甸甸的情义。白山方大集团抢抓一切机会,为老兵送去浓浓关爱、殷殷祝福。慰问脚步从未停歇,哪怕烈日炎炎或是风雪交加,他们依旧奔赴在传递温暖的路上。

天地英雄气,千秋尚凛然。"让员工学习 红色历史、传承红色文化、汲取奋进力量,才 能为企业过难关、闯险滩、永向前提供精神动 力和信念支撑。"宁凤莲坦言,红色信念传承 为企业高质量发展注入了坚定信心和强大力 量,助推企业高歌猛进、永续发展。白山方大 集团相继荣获"全国先进基层党组织""全国文明单位""全国五一劳动奖状""全国民族团结进步模范集体""全国三八红旗集体""全国五四红旗团委""中华老字号"等多项国家级

高山流水觅"知音": 千万里追寻,向革命先辈致敬

每一次慰问,都是对民族英雄的抚慰;每 一次探访,都是对红色精神的传承;每一次走 近,都是对历史的铭记和回眸。

自山方大的历史有多长,参与拥军的历史就有多久。宁凤莲感慨,情暖功勋老兵、致敬革命英雄,是向渐行渐远的抗日战争和抗美援朝老兵最深的敬意。其中,他与开国将军甘祖昌妻子——"第四届全国道德模范"龚全珍老人之间的感人互动,已过去多年,但依然历历在目。

与龚全珍老人初见,是在 2013 年 9 月 26 日,宁凤莲作为"第四届全国(诚实守信)道德模范"去北京参加表彰大会,见到了同样当选全国道德模范的龚全珍老人。她追随甘祖昌将军回乡务农无私奉献的故事,深深印刻在宁凤莲脑海里。

心心念念,不曾忘怀,龚全珍老人高风亮节的品格,一直影响着宁凤莲,时时刻刻为他的人生注入力量。经过吉林和江西两地有关部门沟通,2018年3月15日,宁凤莲专程飞往江西,深情看望龚全珍老人,他紧紧握住了"老阿姨"的手,拿出了那张他和龚全珍同在一个版面的《人民日报》,以及专门为那次大会装订的材料册,还有这些年来报道他们企业事迹的报纸。龚全珍既欣慰又高兴:"你们从1990年拥军到现在,做了这么多事情,我很感动。作为一家民营企业,你们这么多年来投入这么多钱来做公益,太难得了。我觉得你们的企业很不错,很好!"

伟大的人格感染他人,优秀的品格互相吸引。后来的日子,宁凤莲又 2 次专程拜访看望老人,表达崇敬心情。2023 年 9 月 2 日,龚全珍病逝,走完了她一百年令人肃然起敬的人生旅程;远在吉林的宁凤莲,拿出"老阿姨"龚全珍送的书,摩挲着扉页上"老老实实做事,勤勤恳恳做人。帮助别人,快乐自己。"那段话,陷入回忆、几度泪目。

2018年至 2021年,宁凤莲 3次奔赴广东

省、慕名拜访"人民英雄""最美奋斗者"麦贤得;2次走进首都,慰问"全国道德模范""京城

活雷锋"—德高望重的老兵孙茂芳。四保临江纪念碑前,杨靖宇将军殉国地,王德泰革命烈士陵园里,有白山方大党员和员工的身影;革命圣地延安、梁家河红色教育基地、井冈山革命根据地、上海中共一大会址纪念馆、南湖革命纪念馆、西柏坡纪念馆、瑞金革命烈士纪念馆、中国共产党历史展览馆、南昌八一起义纪念馆……有白山方大党员、团员、青年志愿者的足迹。在30多年的发展历程中,拥军已经成为企业一种习惯、一种使命、一种责任、一种文化,也为广大员工树立了无畏艰险的信念、传递着拼搏奋进的力量。

白山方大集团常务副总经理董青山说: "这些在国家危难时挺身而出的人是国家的 脊梁,他们舍生忘死的精神激励我们要更加 爱国、爱岗、敬业,也为企业长足发展注入了 不竭的精神动力。"

"老兵永远是我们的榜样!我们要继续传承红色基因,赓续精神血脉,把慰问老兵作为爱国拥军的光荣使命,从这项活动中汲取奋进力量。"党办主任、团委书记张永琪表示。

志愿者也深受老兵精神的感召。共青团 员徐兴华感触颇深:革命前辈不怕牺牲、不畏 艰难、不计报酬,以身躯为盾拼死抵御外来侵 略,为我们青年成长树立了榜样。

"关爱老兵,是对每一名英雄的致敬,更是对不屈不挠的伟大的抗战精神的弘扬与传承,也是对筑牢钢铁长城的执着守护。我们要把慰问老兵活动一直坚持下去,让历史和人民铭记,那些曾经的英雄和功臣。"宁凤莲言之凿凿、信誓旦旦。

莫愁前路无知己,天下谁人不识君。"爱国拥军,白山方大集团是白山的一面旗帜、一个榜样,也传递出一种精神。正因为有了许多像'白山方大'这样优秀的企业和宁凤莲这样有爱心的企业家,白山市才能连续五次被命名为'全国双拥模范城',让军爱民、民拥军、军民鱼水一家亲的传统在革命老区蔚然成风、不断传承。"白山市退役军人事务局局长

岁月流逝,精神永存。白山方大集团的慰问活动不仅是对历史的铭记,更是对伟大抗战精神的传承。这些老战士用生命书写的英雄史诗,将永远激励着后来者砥砺前行。